

# 中关村科技创新学院： 对口支援显真情 教育帮扶见实效

■中国城市报记者 王迪 王楠



中关村科技创新学院执行副院长何昭瑾接受媒体采访。  
中国城市报记者 王迪 摄

近日，北京市海淀区中关村科技创新学院面向对口帮扶的内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗科级干部，开设的一期政治能力提升培训班圆满收官。

谈及此次培训班的举办，中关村科技创新学院执行副院长何昭瑾告诉中国城市报记者，中关村科技创新学院期望通过科技赋能科尔沁右翼中旗在农牧业、文旅业等方面的发展，以科技创新推动当地特色产业转型升级，打造现代产业体系。

“我们邀请业内权威专家开设相关公益培训课程，向科尔沁右翼中旗的管理者传递先进的科技理念，推动工作方式方法创新，帮助他们强化科学思维意识，提高科学决策能力。”何昭瑾说。

高质量教育帮扶成果的取得有赖于学院一贯坚持的办学宗旨与鲜明的办学特色。据悉，中关村科技创新学院是北京市海淀区为加快推进北京国际科技创新中心核心区和“两区”“三平台”建设而成立的一所专注于科技创新领域的教育培训学院。自2021年4月揭牌成立以来，学院依托中关村创新发展40多年来积累的丰富实践经验和海淀区优质的教育培训资源，以创新思维开展前沿性、系统性、国际化的人才培养工作，致力于成为中关村科技创新人才培养的摇篮。

何昭瑾说：“学院始终坚持正确办学方向，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉承‘姓党言党’‘人才引领发展’‘改革创新’‘国际视野’的办学宗旨。我们的办学特色在于，第一，紧扣新思想。将习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿教学全过程，注重用中关村创新发展的丰富实践与生动案例解读新思想。第二，紧跟新形

势。围绕北京国际科技创新中心、世界领先的科技园区、人工智能、量子信息等前沿领域设置主干课程，依托海淀区科教丰富资源和企业积聚优势组建师资矩阵和现场教学基地。第三，紧抓新实训。围绕新闻发布会、政商谈判、应急处理、危机公关等场景开发案例式、体验式、情景模拟式课程，注重以实战实训促能力提升。第四，紧盯新热点。搭建政商交流平台，共同研讨‘两区’‘三平台’、北京国际科技创新中心建设过程中面临的热点问题和挑战，为促进问题解决提供智力支持。第五，紧追国际化。坚持与国际接轨，加强国际合作，整合引进国内外、各领域的顶尖师资与优质资源，打造高端精品培训。”

“总体来说，我们从班次体系、课程体系、师资体系、教学方法、现场教学阵地体系及教材体系等6个方面突出办学特色。其中，班次设置紧紧围绕新质生产力、科技创新及未来产业展开；课程设置在注重科技创新能力训练的同时，辅以多元化师资；理论教学、课堂教学与案例教学、现场教学及情景模拟教学结合；教学阵地场景丰富，紧扣班次精选教材。”何昭瑾介绍。

谈到学院未来发展的重点，何昭瑾表示：“人工智能的发展将是我们未来培训的首要重点。构建现代产业体系、建设人才高地、加强人工智能应用、服务国家战略性新兴产业，这将是学院持续关注的焦点。”

中关村科技创新学院专职副院长谢彤对中国城市报记者表示，学院采取新理念、新制度、新机制，将中关村的科研力量优势、创新创业优势和教育资源优势转化为科技创新培训的资源优势，为科技创新引领高质量发展形成新质生产力贡献力量。

“我们推出了聚焦党的创新理论、党的建设、中关村先行先试、科技前沿创新、综合素质提升及国际化视野拓展等方面的特色课程，力争多角度、全方位提升学员思维能力。此外，我们采用现场教学的方式，带领学员前往香山革命纪念馆、李大钊烈士陵园等红色文化教育基地及中关村国家自主创新示范区展示中心、中关村东升科技园等科创基地开展沉浸式学习。”谢彤说。

参加此次培训的兴安盟科尔沁右翼中旗干部们收获满满，感慨良多。

“作为青年干部，我十分荣幸参加此次高规格、高质量的培训。中关村科技创新学院为广大学员提供了温馨的好环境，让广大学员可以静心高效地学习。同时，针对科尔沁右翼中旗特色，学院为广大学员制定了包括红色拓展、现场教学、交流研讨等多项特色课程，使我们进一步夯实了理想信念根基，鼓足了担当作为的底气干劲，特别是在创新式工作方面给予了很多启发，开阔了工作视野，强化了责任意识。”科尔沁右翼中旗团委挂职副书记王宇轩告诉中国城市报记者，“返回工作岗位后，我将把学习成果内化为干事创业的热情，以实干担当擦亮绚丽的青春底色，为日后各项工作的高质量发展贡献自己的力量。未来，期

望中关村科技创新学院以青年干部培训为契机，让更多青年干部参与到创新实践中来，深刻感受人工智能等高科技的发展，为后续的工作提供更好的思路。”

兴安盟科尔沁右翼中旗巴彦茫哈苏木宣传干事夏雪说：“此次中关村科技创新学院围绕党的二十大精神，为我们提供了形式多样、内容丰富的课程安排。作为一名基层乡镇干部，通过认真学习海淀区的先进案例与成功经验，对推进乡村全面振兴工作有了新想法、新思考。我将把自己的所学、所思、所感、所悟带回去，切实把学习成果转化为推动乡村全面振兴的新思路、新方法、新举措。”

夏雪还表示：“从基层工作的角度出发，通过参加此次培训，我意识到了科技强国的重要性。希望学院能够从人才、资金、技术等方面给我们提供更多的帮助，推动科尔沁右翼中旗经济实现高质量发展。”

兴安盟科尔沁右翼中旗委党校副校长王梅荣说：“海淀区在产业、医疗、教育、旅游、人才、就业、干部教育等各方面对科尔沁右翼中旗开展了综合性、立体式帮扶，为科尔沁右翼中旗各项事业高质量发展注入了强劲动力。科尔沁右翼中旗借助对口帮扶契机，持续深化干部教育培训，先后在中关村科技创新学院举办两期科级干部培训班，进一步提升了干部的

政治能力和履职能力。中关村科技创新学院给予的大力支持和帮助，对提高科尔沁右翼中旗教育培训质效和党校教师专业水平具有重要意义，让我们真切感受到了对口帮扶的温暖。”

兴安盟科尔沁右翼中旗政务服务与数据管理局党组书记、局长布仁吉雅表示：“中央民族大学管理学院车峰教授讲授的课程《全面准确理解铸牢中华民族共同体意识》让我感触颇深。科尔沁右翼中旗是自治区蒙古族人口比例最高的少数民族聚居旗，做好民族工作至关重要。车峰教授讲授的课程对于我旗做好民族工作具有很强的指导性和可操作性，有利于我们进一步铸牢中华民族共同体意识，全面理解、准确把握党的民族理论和民族政策，深刻理解和准确把握‘六句话的事实和道理’的重大意义和实践要求。下一步，我们将立足群众需求，以政务服务窗口为载体，将党建引领铸牢中华民族共同体意识工作融入政务服务全过程，真正把服务做到各族群众心坎上。”

面向未来，中关村科技创新学院将以提高培训质量根本，以传播科技创新领域的最新理念与研究成果为重点，以中关村的科创优势为抓手，将其转化为学院培训的资源优势，深入推进教育帮扶，与各地学员携手，为科技创新引领高质量发展贡献力量。



中关村科技创新学院面向对口帮扶的内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗科级干部开设的政治能力提升培训班开班式现场。  
中关村科技创新学院供图